

识破花言巧语包藏下的政治野心

■ 巴厘：意如香

每逢选举年到来，坊间的竞选宣传，总会呈现热闹喧嚣，各个竞选团队，都会使出浑身解数，只为一个目的：击败对手，让自己支持的候选人，脱颖而出。

纵观历届总统选举，都会出现三种不同的政治派别之间的决斗，其一是具有正派公正的民族主义候选人，都会遵循民主法制与竞选法规，不会使用肮脏手段，一切遵从人民意愿，公正正参加选举。其二是极端教派支持的候选人，

都有背后的一股极端教派团伙的造势，也都善于挑动种族仇恨，挑动排外情绪，都会造成政局的极度不稳，对国家稳定造成极为不利的局面。其三是“新秩序”苏哈托家族支持的候选人，此一团伙财雄势大，往往会用其庞大的财力，金钱收买影响选情，是一伙阴险包藏政治祸心的竞选团队。

这些竞选团伙，为了胜选，往往不择手段，不计代价，花言巧语，甜言蜜语笼络人心，并一再制造“虚假民调”蛊惑人心，还抛出所谓“利民承诺”、什么“免费

用餐”、“免费牛奶”、“免费车油”、“免费医保”、“免费教育”等等。至于胜选后能不能兑现，皆不是这些包藏祸心候选人所需考虑的话题，他们最关心的是：不择手段胜选最为紧要，“权力得手后”慢慢再说吧！

包藏祸心的候选人，都是政治野心家的政客，他们背后都有着利益集团的参与搅局，有的是极端教派的恐怖团伙，有的是旧势力家族的积极配合，为达到胜选的需要，都会使用散播谣言，制造“虚假民调”、“威胁恐吓的极端手段，甚

至使用恐怖暗算，人身攻击，在所不惜。而有着“新秩序”苏哈托家族背景的候选人，由于其庞大的家族资源，用之不尽，可以尽量挥霍，以“金钱政治”收买选票，其诱惑人心的阴谋手段、险恶居心不容小视，他们为胜选不惜一搏，“志在必得”，其用肮脏手段赢得选票的可能性是存在的，不容忽视掉于轻心，必须引起国人的高度警惕。

但印尼是一个世俗化国家，温和的伊斯兰教深入民心，以NU伊联与穆协为代表，其在印尼民间有着广泛的信

众，并与基督教、天主教、印度教、佛教、孔教都有着紧密的合作渊源，加上崇尚开国元首苏加诺主义的民族主义政党，在全国有着广大的党员与极大的政治影响力，因此温和教众与民族主义者的合作，在历届的总统选举中，都能成功击败极端教派与旧势力野心家的图谋，让多元理念、崇尚“班查希拉”殊途同归的候选人胜选或连任。

而我们有着占5%竞选人数的华族群体，是一个不容小视的选举人票，华人都应该踊跃出来参选，与温和教众和民

族主义者一道，让没有排外的多元理念候选人胜选，登上总统宝座，则必能带领印尼走上和平昌盛的道路。人际祥和，信仰自由，人人平等，让“班查希拉”国策永远成为印度尼西亚的指路明灯，民族和睦，永世繁荣昌盛！

2月14日选举期愈加临近，大家迎冷静应对，不听信谣言，不轻易受“虚假民调”蒙蔽，擦亮眼睛，正确使用手中宝贵的一票，做出正确的判断选择。国家需要，人人有责，尽一份我们华族应尽的国民义务。

记忆中的一串珍珠

——2023年我难忘的狮城之旅

■ 雅加达：苏歌

经过三年多的疫情，首次出国旅游选择去新加坡，只缘有割舍不断的亲情关系。12月10日出发，展开了为期两周的探亲访友之旅。

众所周知，狮城是高生活费用的国家之一，对于已经退休的我们，昂贵的酒店可住不起，所幸老同事欢迎我们到她家做客。12月12日清晨，她夫君开车送我们去锦茂市场吃早餐。熟食中心里的食摊很多，美食琳琅满目，让人难以选择。他们三位各自去挑选自己喜欢的食物，我看到“太丰手工鱼圆面”摊前排队的人不少，相信味道是不错的。摊主一个人掌厨，动作非常敏捷。约一刻钟后，取了鱼圆面与挚友们坐在一起，边聊边品尝！

12月14日下午两时许，敲开狮城珍珠大厦21层表伯母家的大门，她惊喜地喊道：“你们来了！”我递上手信——妻子自制的印尼小吃 otak otak 和芒果，请她笑纳。畅聊旧情往事，她谈起近半年来，已有三位亲人与世长辞，这包括家父在内，让我们深刻体会生命的脆弱和无常。

四时左右，门铃响起，表伯母把门打开，听到她又惊喜地喊道：“你们来了！”原来是大表弟夫妇刚从台北飞抵新加坡。大表弟早年移民美国，刚于月前退休，携带原籍台湾的妻子，先后到台北、新加坡探亲。阔别57年，再也记不起儿时模样，但他居然还记得小时候我曾教过他下象棋。

表伯母翻出2010年表伯父离世资料，一看竟然是我作的记录，我却全忘了。当天正是他老人家的忌日，可说是

冥冥之中自有安排，让我们源自四个国家的人，有缘千里来相会！

表伯母留我们一同吃晚饭，来自印尼的女保姆忙着做饭，妻子也下厨帮忙。饭后大家继续闲聊，我翻阅当天的《联合早报》，其中《四方八面》专栏作家章星虹女士撰写的《寻址》引起了我的关注，该文讲述建于1845年的新巴刹，俗称潮州巴刹，在新加坡河河边营运超过整整一世纪，可惜在1968年毁于一场大火，今天连原址也渐渐为人遗忘。认真寻根究底的作者，找到了巴刹原址，当年巴刹这一带叫驳船码头(Boat Quay)。

蓦然间想起表伯父生前忆述，如果不错的话，我父亲应该是来自马来西亚柔佛新山一家姓“陈”的潮州人的儿子，当年他们越过新柔海峡来到狮城谋生，就在潮州巴刹一带当苦力。可能是孩子多，生计艰辛、不堪重负，逼不得已，忍痛割爱，把他们5岁的儿子送给我的祖父母，带着印尼廖省的一个小县城抚养。

12月18日，特意到驳船码头去凭吊一番。伫立在新加坡河河边，望着那缓缓流淌的河水，遥想百年前可能我的祖辈们曾经在这里抬扛货物养家糊口，这也许就是先父幼年生长的地方。而今，物换星移、沧海桑田、人事变迁，亲人的踪迹遍寻不遇，一点儿的蛛丝马迹也打听不着。唉……人生天地间，忽如远行客。

12月20日，阔别13年的老同事夫妇将赴悉尼探亲，在狮城转机逗留6小时。相约当天中午在机场“星耀樟宜”见面，畅谈以前的工作、同事，还有曾经一起旅游的快乐时光。回忆起某次一同到巴厘

岛旅游，一个满天星斗的晚上，他们夫妇俩和我对唱《草原之夜》，我们的歌声在椰林间回荡。满头白发的他谈及1989年，邀约喜爱唱歌的十多位朋友合资开办卡拉ok歌厅的往事，勾起了我们的共同记忆。还记得当年刚开始营业时稍微有些利润，岂料这类歌厅如雨后春笋越开越多，各家餐馆也纷纷在包间房设置了卡拉ok来吸引客户，我们的歌厅生意一落千丈，大约维持两年多就不再继续经营了。当天，短短一聚，又要分别，互道今生多保重！

12月21日下午，到狮城百胜楼的“雅雅阁艺术中心”领取定制的印章，忽然接到香港罗翠莲文友发来的简讯，她和母亲、兄、嫂昨天已抵狮城，于是相约在前身是“书城音乐书局”的土司坊喝茶聊天。茫茫人海中与她在美籍结缘，万没想到的是，我们竟然有幸一睹彼此的真面目。感谢美篇平台的牵线，谱写了一段美好的邂逅！

回想起上世纪1966年，父亲带我到狮城打算在这里读书，十分遗憾以失败告终。那时候，新加坡刚独立不久，电视上每天都播放国歌，我也经常跟着哼唱。当表姐妹们做完功课，我教他们下象棋、折纸飞机、玩游戏等。还记得夜幕低垂，表伯父故居街夜市开始营业，这时候会听到楼下的唱片摊播放流行歌曲，我就斜倚在窗边欣赏，不亦乐乎！

12月24日回国前夕，经过牛车水表伯父的故居，从街旁仰望当年曾经住宿过的三楼窗口，四周景色依稀，回眸往事，故人已逝，徒留无尽的怀念在心间。

2023.12.31

中国越发展，世界越安全

■ 新华时评

新华社北京12月30日电 新华社记者郑汉根

中央外事工作会议27日至28日在北京举行，系统总结新时代中国特色大国外交的历史性成就和宝贵经验，深刻阐述新征程对外工作面临的国际环境和肩负的历史使命。会议在总结新时代外交工作实践的宝贵经验时指出，必须体现大国担当，坚持弘扬独立自主精神，坚持引领和平发展，坚持促进世界稳定和繁荣。

世界大变局加速演进，世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开，世界进入新的动荡变革期。变乱交织的国际舞台上，中国始终坚持原则，站稳立场，在关乎人类前途命运和世界发展方向的重大问题上，坚守大国责任、体现大国担当，与世界上志同道合的国家一起，共护和平、共谋和平。“中国越发展，世界越安全”，已成为国际社会越发展越广泛的共识。

中国始终倡导和推动以和平方式解决国际争端，为化解分歧争端贡献建设性力量。今年年初，在中国斡旋下，沙特阿拉伯和伊朗恢复外交关系，为通过对话协商解决国家间矛盾分歧树立了典范。中国先后发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》《中国关于解决巴以冲突的立场文件》等文件，为重建和平凝聚共识、汇聚力量。本轮巴以冲突爆发以来，中国一直同有关各方开展密集沟通，为停火止战奔走，为和平疾呼，为缓解加沙地带人道主义危机作出切实努力。伊朗伊斯兰共和国通讯社资深编辑穆罕默德·礼萨·马纳菲说：“作为世界大

国，中国正努力推动世界实现和平、安全与稳定，是可靠的和平支持者。”英国48家集团俱乐部副主席基思·贝内特说：“中国的外交政策受到国际社会特别是发展中国家的广泛欢迎，为和平与稳定作出了重大贡献。”

贫穷是动荡不安的重要根源，发展是和平与安全的重要保障。中国携手各国致力于共同发展，不断增强维护世界和平的国际力量，持续深入推进共建“一带一路”，通过搭建进博会、服贸会等合作平台为各国共同发展创造机遇，在二十国集团峰会、亚太经合组织领导人非正式会议等国际会议上努力推动各国聚焦发展……作为世界第二大经济体，中国以自身发展不遗余力地促进世界各国团结合作、互利共赢，努力让全球发展的春风吹得更劲，让世界各国同走和平发展道路的的决心更坚、力量更强。英国政治评论员卡洛斯·马丁内斯说，中国始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，是全球和平发展和多极化的主导力量。

中国的和平与安全理念，提供了促进和解的全新路径。当今世界，动荡、战乱此起彼伏，国际社会迫切希望从根本上消除冲突和战争，找到世界长治久安的根本之策。坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，坚持构建均衡、有效、可持续的安全架构，以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安全挑战……中方提出的全球安全倡议和一系列安全主张，重视相互协商，体现整体思维，展现和合力量，为弥合分歧与争端提供标本兼治的方案，为动荡的世界带来信心和希望。“为全球安全对话与合作

提供了强有力的理念框架”“世界要想建立一个更加公平合理的新安全框架，就应该按照全球安全倡议开展行动”……全球安全倡议提出一年多来，迅速获得积极的国际反响。拉美社评论说，在西方一些国家挑动对抗动荡之际，“一股新风从中国吹来”，“中国努力缓解紧张局势，为全球和平与发展作出真正和重大的贡献。”

和平发展思想是中华文化的内在基因，讲信修睦、协和万邦是中国周边外交的基本内涵。一直以来，中国坚持走和平发展道路。不同于近代历史上西方一些大国通过殖民、掠夺、战争等方式实现强大，中国是通过中国人民自身的勤劳智慧、通过与世界各国合作共赢实现持续发展。中国是世界上唯一将“坚持和平发展道路”载入宪法的国家，一个有着14亿多人口的大国坚持走和平发展道路，本身就是维护世界和平的稳定而强大的力量。中国始终高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在和平共处五项原则基础上拓展同各国友好合作，是安理会五个常任理事国中唯一承诺不首先使用核武器的国家，是联合国第二大维和摊款国和安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家……中国始终坚守和平追求，为促进世界和平稳定展现负责任大国担当。

放眼世界，今天的中国特色大国外交，正汇聚起日益强大的促进世界和平的力量。展望未来，中国也必将一如既往与各国一道，不断推动壮大全球和平发展的力量，为世界持久和平和普遍安全打下更加牢固的根基，为维护世界和平作出新的更大贡献。

“更好的日子”承载的也是世界人民期待

■ 国际锐评

1月1日，中国首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”从上海出发，开启商业首航。这艘历经八年科研攻关、五年设计建造的大型邮轮，被外媒称为“中国造船业的一个重要里程碑”，见证了中国国家主席习近平在2024年新年贺词中所说的——中国的创新动力、发展活力勃发奔涌，“到处都是日新月异的创造”。

刚刚过去的一年，是中国三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年。尽管面对许多不易，但每一个中国人都奋斗，都作出了不平凡的贡献。中国经济持续回升向好，粮食生产“二十连丰”，绿水青山成色更足，温暖的生活气息、复苏的忙碌劲头……2023年，中国人走得“很坚实”“很有力量”“很见神采”“很显底气”，取得了沉甸甸的收获。

什么样的力量支撑中国经历风雨洗礼、看到美丽风景？习主席说：“我们的目标

很宏伟，也很朴素，归根到底就是让老百姓过上更好的日子。”“更好的日子——这是中国发展的朴素愿望，也承载着世界人民的期待。

就在新年钟声敲响之际，世界仍不太平。乌克兰危机延宕不已，巴以地区战火纷飞，联合国安理会密集审议恶性袭击和平民伤亡事件，中方对此深感痛心。“以人类前途为怀、以人民福祉为念”，习主席的话语温暖的不仅是中国人民，也给世界人民带去了慰藉和信心。

在刚刚过去的一年，中国为和平奔走，为发展付出，为文明互鉴尽力。因为中国深知：世事变迁，和平发展始终是主旋律，合作共赢始终是硬道理。

让世界人民过上更好日子，首先需要有一个平安安宁的环境。从发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》《中国关于解决巴以冲突的立场文件》，到派出多位官员进行斡旋，中国的努力赢得了国际

社会广泛认可。世界领袖联盟主席、斯洛文尼亚前总统图尔克说，2023年维护世界和平与安全的活动，“很多都是由中国推动的”。

发展是解决一切问题的总钥匙。过去一年世界经济复苏乏力，食品危机、能源危机、物价上涨等，让很多国家民众承受了很大压力。在世界主要经济体中，中国2023年前三季度经济同比增长5.2%，仍是世界经济最大引擎。广交会、服贸会、进博会、链博会……中国搭建起合作平台，让全球共享机遇。众多外商的一致声音是，“年年都要来”。

世界人民过上好日子，还渴望更加公正合理的全球治理。从成功举办中国—中亚峰会、第三届“一带一路”国际合作高峰论坛，到金砖大家庭迎新成员，再到中美元首旧金山会晤，中国努力维护国际秩序，壮大“全球南方”力量，给动荡变革的世界注入确定性、稳定性。

世界人民的好日子，还体现在文明互鉴、民心相通。在2023年杭州亚运会开幕式上，一场以5000年前良渚文化为主题的迎宾仪式惊艳四座。习主席在新年贺词中提到良渚、二里头的文明曙光以及殷墟甲骨的文字传承等，无不体现出中国历史悠久、文明博大。这是中国人的自信之基、力量之源，也丰富了世界文明百花园，让世界人民的心贴得更近了。

莫道君行早，更有早行人。迎着2024年第一缕阳光，勤劳的中国人开启了新的奋斗。

这一年是新中国成立75周年。回望来时路，是为了更好地前行。中国将继续为世界公平正义展现大国担当；扩大高水平对外开放，促进世界经济复苏；中国式现代化在发展自身的同时，将推动世界各国共同实现现代化。

这一年也是中国实现“十四五”规划目标任务的关键一年。“坚定不移推进中国式现代化”“巩固和增强经济回升

向好态势”“全面深化改革开放”……中国继续发力前行。多家外资机构近期发布报告指出，随着投资、消费、出口的多个积极信号陆续释放，2024



漫点南洋 起诉日本政府 Lee

印尼媒体2023年12月26日报道，印度尼西亚海洋生态协会(Ekomarin)将向雅加达中区法院(PN Jakpus)起诉日本政府的“核污染水排海”政策，认为它不仅危害海洋生态系统，还是对相关国际法的亵渎，是“犯罪行为”。

投稿邮箱：editor@guojiribao.com